

XX Торопецкая Свято-Тихоновская Православная Международная научно-практическая конференция «Пастырь добрый» — 2023 год — «Православие и русская культура в эпоху исторических перемен»

Конференция проходила в смешанном формате (очном и дистанционном). В работе Конференции приняли участие около **1000 человек**.

Организаторами Конференции выступили: Правительство Тверской области, Тверская митрополия Русской Православной Церкви (Московский патриархат), Ржевская епархия РПЦ (Московский патриархат), Министерство образования Тверской области, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», Администрации Торопецкого района и Оленинского муниципального округа Тверской области.

Цель проведения Конференции - консолидация усилий государства и Русской Православной Церкви по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию молодежи.

17-21 октября 2023 года успешно прошли заседания трех секций конференции на базе ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» Института педагогического образования и социальных технологий (г. Тверь, ул.2-ая Грибоедова,24, корпус №9 ТвГУ).

Работа на всех площадках Института педагогического образования и социальных технологий была заранее синхронизирована представителями Организационного комитета Конференции доктором пед. наук, профессором, академиком РАО И.Д. **Лельчицким**; канд. филол. наук, доцентом **С.Е. Горшковой**, что дало возможность актуализировать в докладах, сообщениях, дискуссиях наиболее важные вопросы нашего времени: социальные и культурные вызовы эпохи перемен; сохранение традиционной идентичности.

17 октября 2023 года в рамках заседания секции «Социальные и культурные вызовы эпохи перемен: история и современность» (под руководством канд. пед. наук, доцента В.А. Ершова и канд. пед. наук, доцента С.Н. Добросмысловой, ассистента кафедры «Социальная работа и педагогика» Е.А. Марковой) студенты и преподаватели кафедры «Социальная работа и педагогика» обсудили специфику социальных и культурных вызовов в эпоху перемен (смены социо-культурных парадигм и ценностных ориентиров).

Студенты 4 курса направления 39.03.03 «Организация работы с молодежью» посвятили свои доклады современным социальным технологиям преодоления таких феноменов, как безработица и наркозависимость молодежи, акцентировали внимание на роли наставничества и досуговой деятельности в работе с девиантными подростками, организации досуга и самореализации современной молодежи. В докладах, посвященных дополненной реальности, традиционным русским устоям, патриотическому воспитанию и историко-культурным предпосылкам СВО, отражены лаконичные ответы на волнующие общество вопросы и вызовы современности.

Студенты 3 курса направления 39.02.02 «Социальная работа» в рамках работы секции рассмотрели современные подходы к первичной профилактике

наркозависимости среди несовершеннолетних и ретроспективный анализ особенностей неполных семей.

Студент 2 курса направления 39.03.03 «Организация работы с молодежью» выступил с докладом о репродуктивных установках современной молодежи, тема его доклада стала логичным продолжением тех проблемных вопросов, которые были заявлены студентами 4 курса (значимость патриотического воспитания молодежи через укрепление семейных ценностей (сохранение межпоколенческих связей)).

Стоит отметить, что в этом году в секции приняли участие и студенты других направлений и факультетов ТвГУ. Так студентка 1 курса направления 38.05.01 «Экономическая безопасность» ИнЕУ в своем докладе сделала акцент на мультимодальном характере культуры общения в мессенджерах, а студентка 2 курса направления 44.03.02 «Психолого-педагогическое образование» Института педагогического образования и социальных технологий в своем докладе рассмотрела терапевтическую технику Эмбру как поликультурное явление.

На завершающем этапе работы секции было отмечено, что во всех представленных к обсуждению докладах отражен высокий уровень подготовки авторов; выступающие акцентировали свое внимание на актуальных вызовах современного общества, перспективах их развития и мерах по профилактике этих вызовов в самых разных социальных средах и возрастных группах. Мы благодарим студентов и преподавателей за участие и желаем дальнейших научных успехов!

20 октября 2023 года в рамках заседания секции «Сохранение традиционной идентичности: культура в контексте духовной безопасности» (под руководством кандидата филологических наук, доцента кафедры теологии С.Е. Горшковой и кандидата филологических наук, доцента кафедры теологии Л.Я. Мещеряковой) участниками были обсуждены самые разные аспекты духовно-нравственного воспитания детей и молодежи, а также духовной безопасности в разных возрастных, социальных группах и образовательных средах.

Магистранты 1 и 2 года обучения, а также аспиранты рассматривали вопросы, связанные с профилактикой религиозного экстремизма в молодежной среде (доклад В.В. Герасимова), особенностями работы учреждений уголовно-исполнительной системы РФ и профилактикой религиозного экстремизма в среде осужденных (доклад Н.И. Кузнецова).

Отдельное внимание было уделено культуре православия и той роли, которую оказывает христианство на формирование православно-ориентированной образовательной среды и ценностно-ориентированного образования дошкольников (этот вопрос был рассмотрен в докладе аспирантки 3 года обучения, старшего преподавателя УМЦ ГБОУ ДПО «Тверской областной институт усовершенствования учителей» О.А. Гераськиной). Безусловно важный аспект в формировании культурной идентичности и роли в этом процессе православия в современной России был отмечен в докладе магистранта 1 курса РО «Духовная образовательная организация высшего

образования Русской Православной Церкви «Общecerковная аспирантура и докторантура им. святых равноапостольных Кирилла и Мефодия (ОЦАД, Москва) А.В. Сотникова. Проблeмам духовно-нравственного воспитания в контексте религиозной безопасности был посвящен доклад А.Ю.Левчук, которая рассмотрела возможности ознакомления обучающихся средней школы со святынями Ржевской земли. Концептуально созвучная тема легла в основу доклада Е.В.Красоткиной, которая рассматривала педагогические аспекты формирования представлений о традиционных российских ценностях у обучающихся среднеспециальных учебных заведений. Специфика духовно-нравственного воспитания в православной дошкольной образовательной организации была рассмотрена в выступлении Ю.В. Чумак. И.Г. Пичуев представил доклад, в котором раскрыл специфику такого явления как «инфоцыганство» и его негативное влияние на молодое поколение.

В заседании секции также приняли участие преподаватели кафедры теологии, кандидаты филологических наук, доценты С.Е. Горшкова и Л.Я. Мещерякова, которые рассказали о роли художественной литературы в сохранении традиционного культурного кода, связанного с религиозной традицией православия. Сохранению духовно-нравственного здоровья молодежи в кризисных ситуациях уделила внимание в своем докладе кандидат философских наук, доцент кафедры психологии, истории и философии ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет» Л.В. Удалова.

Интересным опытом поделился представитель Благотворительного Фонда во имя св. благоверного князя Михаила Ярославича Тверского при Тверской и Кашинской епархии РПЦ (МП), менеджер проектов А.А. Жандаров. Его доклад был посвящен вопросам ознакомления волонтеров Фонда с православной культурой в контексте укрепления идентичности молодежи.

Приняли участие в работе секции и иностранные участники, которые представили стендовые доклады. Вопросам сохранения русской культурной идентичности в иноязычной среде посвящен доклад Дарьи Мясниковой-Тораман, преподавателя английского языка (Анталия) из Турции. В центре научного внимания коллеги из Казахстана И.В. Балкиной оказались вопросы духовно-нравственного воспитания средствами музыки.

Таким образом, в рамках работы секции были рассмотрены разные аспекты сохранения традиционной идентичности в контексте религиозной безопасности.

21 октября 2023 года проходила работа секции «Педагогика искусства в контексте социокультурной модернизации российского образования» проходила на двух тематических площадках и объединила преподавателей, аспирантов и магистрантов Тверского государственного университета, преподавателей Тверского педагогического колледжа и Художественной школы имени В.А. Серова, учителей общего и дополнительного образования Тверской и Московской областей. В научной дискуссии на тематической площадке «Ценностно-смысловые ориентиры педагогики искусства: история

и современность» (руководители — д. филол. н., проф. Тверского государственного университета Е.Г. Милюгина, преподаватель Тверского педагогического колледжа Л.В. Бойко) были актуализированы традиции классической отечественной музыкальной и художественной педагогики и просветительства XIX в., возрождение которых открывает сегодня новые перспективы для развития личности средствами искусства. Актуальность этой идеи была подтверждена и докладами, посвященными современным проблемам формирования духовно-нравственных представлений, творческих способностей и образного мышления младших школьников. В качестве важнейших тенденций современного художественного образования были выделены композиционно-образное развитие начинающих художников и использование педагогического потенциала цифровых искусств. Единство теории и практики обучения и воспитания было в центре внимания участников тематической площадки «Образовательные практики современной педагогики искусства» (руководители — к. п. н., доцент Ю.А. Корпусова, учитель начальных классов МОУ СОШ № 21 И.В. Гришанкова). В выступлениях были поставлены такие первостепенные для современной педагогики искусства задачи, как формирование познавательного интереса, общекультурной и этнокультурной идентичности и эстетического отношения обучающихся к миру. Перспективные решения проблемы были предложены в докладах, посвященных педагогическому взаимодействию в условиях дошкольного и школьного образования, а также профессиональному совершенствованию деятельности современного учителя.

Конференция дала возможность всем заинтересованным лицам различных социальных групп поучаствовать в диалоге, обсудить пути поиска новых форм и методов воспитания и просвещения человека, способствующих формированию духовно-нравственных качеств, соответствующих исконной русской ментальности (человеколюбию, справедливости, чести, совести, воле, личному достоинству, вере в добро, стремлению к исполнению нравственного долга перед самим собой, семьей, Отечеством).